Юний друже!
Долею Тобі судилося жити у цікавий час – час глобальної інтелектуалізації усіх сфер суспільства, невпинного зростання наукового потенціалу і духовних потреб кожної нації. Усе це – запорука розвитку незалежної України, покращення добробуту її громадян, а ще – необхідна умова її визнання світовим співтовариством.

Перед Тобою – багато шляхів професійного самовизначення та зростання. Один       з них – шлях наукового дослідження та наукової творчості. Стати ж науковцем – праця нелегка і не одного року, і починати її варто зі шкільної лави.

У цьому Тобі допоможе Рівненська  Мала академія наук учнівської молоді, найважливіша  мета якої — виявлення, підтримка та розвиток обдарованої особистості, створення необхідних умов для повноцінної реалізації її  творчих здібностей і професійного вибору у майбутньому.
Заповіти МАН
1. Пам’ятай! Будь-яка  теорія  повинна  мати  доказ.
2. Якщо  можеш  зробити,  –  зроби  зараз;  хто  знає, чи  зможеш  зро​бити  це потім.
3. Щоразу  роби  все  краще  або  по-іншому.
4. Якщо  можеш  виправити  наслідки  своєї  помилки, ти  ще             не  помилився.

І. Підготовка, оформлення та захист науково-дослідницької роботи
Наукове дослідження – це процес вироблення нових знань, який характеризується об'єктивністю, доказовістю, точністю й можливістю відтворення.

1. Орієнтовний план написання науково-дослідницької роботи
1. Розроби план науково-дослідницької роботи, в якому передбач основні структурні компоненти:
Вступ.
У вступі автор обґрунтовує обрану тему (її актуальність, предмет та об'єкт дослідження, його практичну значущість тощо), мету та конкретні завдання, які ставляться в роботі, короткий опис існуючих досліджень обраної проблеми, стисло розкриває її науковий інтерес.
І розділ. Мета роботи. 
Тут автор розкриває завдання, які слід розв’язати в цій роботі, визначає шляхи їх розв’язання, дає характеристику предмета дослідження.

ІІ розділ. Наукова (теоретична) частина роботи.
Автор дає стислий аналіз прочитаної з даної теми літератури, аналізує теоретичну частину проблеми і методики, за допомогою яких можна її розв’язати. 

ІІІ розділ. Методика проведення експериментальної та дослідницької частини роботи.
Детальний опис самої методики, засобів, прийомів, використаних для її здійснення.

ІV розділ. Аналіз результатів дослідження.
Тут автор аналізує дані, отримані в ході експерименту, порівнює їх з існуючими вирішеннями проблеми.
V розділ. Висновки. 
У цьому розділі автор робить особисті висновки за результатами даних, отриманих у ході експерименту або на підставі порівняння власних результатів з аналогічними дослідженнями в цій галузі, вказує шляхи практичної реалізації зазначеної проблеми, зіставляючи їх з теоретичним матеріалом другого розділу.

Завершує роботу список використаної літератури.
2. Розподіли на частини згідно з планом усі матеріали, які ти зібрав та опрацював під час роботи.
3. Напиши чорновий варіант роботи:
- пиши текст на одній сторінці аркуша;
- аркуші нумеруй;
- не відступай від змісту;
- якщо робота виявилась дуже об'ємною, вилучи з неї все, що не розкриває теми. 
4. Оформи чистовий варіант роботи:
- віддай готовий чорновий варіант роботи науковому керівникові для редагування;
- підготуй матеріали для чистовика.
2. ЯК написати й оформити роботу в МАН
Організаторами Малої академії наук України є Міністерство освіти і науки України та Академія Наук України (Постанова Колегії Міністерства освіти України від 22.12.93р. №19/3-9 та Президії Ака​демії наук України №351). Основні завдання, покладені на МАН, визначаються Державною науковою програмою «Освіта України XXI століття», затвердженою Постановою Кабінету Міністрів України № 896 від 3.11.93 p., зокрема:
-  виявляти, розвивати і підтримувати таланти та обдарування уч​нівської молоді;
-  сприяти поглибленню освіти учнів через залучення їх до твор​чої діяльності;
-  пропагувати наукові дослідження серед молоді;
- створювати умови для творчого самоствердження учнівської молоді та забезпечення підтримки таких науковців.
Оскільки Мала академія наук України є творчим об'єднанням мо​лоді, яке забезпечує її інтелектуальний і духовний розвиток, підго​товку до активної діяльності в галузі науки та сприяє самовизначен​ню в майбутній професії, міністр освіти і науки України щорічно видає наказ про проведення Всеукраїнського конкурсу-захисту нау​ково-дослідницьких робіт членів Малої академії наук України.
Положення про етапи конкурсів-захистів, спосіб розгляду науко​во-дослідницьких робіт, базові наукові напрями та профілі, відпові​дальні структури і заохочення регламентуються відповідним нака​зом міністра освіти і науки України.
Для підвищення об'єктивності під час аналізу конкурсних робіт і визначення переможців конкурсу необхідна уніфікація вимог і підходів до підготовки, написання і захисту науково-дослідницьких робіт.
Але це не означає, що науково-дослідницька теоретична або екс​периментальна робота, яка представляється на конкурс, обмежуєть​ся рамками певних тематик. Інваріантність спрощує порівняння робіт, а варіативність відтворює концепцію дослідника. В основі ро​боти має лежати певна наукова ідея, а автор повинен відобразити в ній власну позицію дослідника.
Наукова робота в МАН – це перша творча робота, яку самостійно виконує учень на базі знань, умінь і навичок, набутих під час вивчення фізики, математики та інших навчальних пред​метів. У процесі виконання науково-дослідницької роботи учень, мабуть, уперше отримує не лише право, а й обов'язок самостійно вирішувати певне коло питань, пов'язаних з її виконанням.

Наукові роботи можна умовно поділити на такі групи:
• експериментальні;
•  експериментально-теоретичні;
• теоретичні;
• реферативні.
Роботи, віднесені до однієї з цих чотирьох груп, мають свою спе​цифіку як виконання, так і написання.

Експериментальні – це роботи, в яких представлено результати досліджень, отриманих учнями під час їхньої безпосередньої робо​ти на експериментальних установках з вивчення фізичних власти​востей речовин. Результати досліджень пояснюються на основі по​рівнянь з відомими раніше або на основі відомих теорій чи зако​номірностей.
Термін «експеримент» (від лат. experimentum – спроба, дослід) оз​начає спостереження досліджуваного явища у певних умовах. Екс​перимент первинний відносно теорії і вважається критерієм її істин​ності
Експериментально-теоретичні – це роботи, в яких учні вчаться моделювати результати дослідів з метою їх аналітичного опису (тлу​мачення).
Теоретичні – це роботи, в яких на базі узагальнюючих побудов учні вчаться адекватно відтворювати довколишній світ.
Реферативні — це роботи, в яких аналізуються відомі з літера​турних джерел явища, закони, закономірності, факти і на основі цьо​го робляться власні висновки.
3. Загальні методичні поради

Важливим етапом у підготовці учня до наукової роботи є вибір теми, а одним із вагомих критеріїв вибору теми є її доступність можливостям виконавця, розуміння ним теми на основі вже відомих знань, здобутих у процесі навчання в школі та позашкільних закладах освіти. Необхідно враховувати також наукову і практичну акту​альність теми, наявність необхідних матеріалів, експерименталь​них установок, потрібної літератури.
Аби наукова робота носила дослідницький характер і мала за​вершені зміст і форму, потрібно скласти орієнтовний план роботи, тоб​то перелік основних питань, які будуть висвітлені у дослідженні. Крім того, складання плану допомагає з'ясувати питан​ня, з якими необхідно ознайомитися в додатковій літературі та які екс​периментальні установки вивчити. Бажано також на цьому етапі вста​новити і календарні строки виконання роботи.
Наступний етап – це підготовка до проведення експерименталь​них досліджень, ознайомлення з літературними джерелами, вивчен​ня відповідних фізичних теорій. Цей етап проводиться спільно з на​уковим керівником; це – своєрідна спільна творча праця двох дослід​ників – досвідченого і початківця. Керівник пропонує молодому науковцю необхідну літературу, оригінальні статті зі спеціальних наукових періодичних видань, спрямовує зусилля учня на пошук пра​вильного розв'язання наукової задачі, на вибір ефективної та обґрун​тованої методики досліджень.
Якщо мета роботи в загальному визначає головний напрям роз​в'язування поставленої задачі, то у вирішенні кожного з пунктів пла​ну ця мета поступово конкретизується.
Успіх у написанні реферативної роботи значною мірою визначаєть​ся умінням працювати з літературними джерелами, до яких належать навчальні підручники, монографії та наукові статті у періодичних ви​даннях.
Сьогодні ми ще не маємо можливості повсюдно користуватися послугами бібліотек за допомогою комп'ютерної мережі INTERNET, тому пропонуємо деякі поради початківцям. Бібліографію до обраної наукової теми найкраще складати у вигляді картотеки. Для особистої картотеки найзручнішими є бібліографічні картки розмі​ром 148 х 105 мм.
На лицьовому боці зазначається джерело інформації (це може бути монографія, збірник наукових статей, стаття з періодичного видання тощо).
На зворотному боці занотовуються коротка інформація, план чи тези тієї роботи, що вас зацікавила і буде використана в науковій роботі.
Для складання особистої картотеки з теми даного дослідження, крім літератури, запропонованої керівником, необхідно використо​вувати також літературу з каталогів бібліотек.
Каталоги поділяються на:
•  алфавітні, в яких назви творів розташовано в алфавітному по​рядку від прізвища першого автора чи від назви книги;
•   систематичні, в яких назви творів розташовано за галузями знань;
• предметні, що містять назви творів із конкретних галузей знань. Існують також чисельні бібліографічні довідкові видання, списки літератури у підручнику, монографії тощо.
Крім того, в періодичних виданнях в останньому номері кален​дарного року вміщується покажчик статей, опублікованих упродовж року.
Літературу, відсутню у вашій бібліотеці, можна замовити в іншій бібліотеці, де вона є, по міжбібліотечному абонементу (скорочено МБА).
Ефективність наукової роботи значною мірою залежить від вашо​го уміння орієнтуватися         в науковій літературі, з якою ви працюєте.

Як працювати з науковою літературою?
1.
  Для отримання максимальної кількості корисної інформації при читанні дотримуйся певних правил: 
• з'ясуй назву книги або статті;
• зверни увагу на рік випуску та видавництво, щоб визначити давність та достовірність матеріалу;
• розберись в основному змісті книги та вичлени факти, потрібні для твоєї роботи;
• знайди нові або суперечливі факти, які підлягають перевірці чи критиці.
2.
При роботі з літературою послуговуйся деякими порадами психологів, наприклад:
• читай без регресії, тобто переглядаючи очима текст, доки він не буде прочитаний увесь,       і перечитуючи його знову після деякого осмислення (такий спосіб опрацювання матеріалу забирає багато часу);
• читай без артикуляції, тобто не роби зайвих рухів губами або язиком під час читання;
• читай не окремими словами, а змістовими блоками;
• під час читання виділяй ключові слова та опорні пункти; 

• читаючи займи зручну позу і будь уважним;
• не читай відразу після прийому їжі або коли ти стомлений; 
• роби перерви під час роботи з літературою – після кожних 20 хвилин читання зроби паузу хвилин на 5, після кожної прочитаної книги відпочивай 20 хвилин.
Пропонуємо кілька порад:
• не слід покладатися лише на пам'ять – цього недостатньо; не​обхідно вести короткі записи;
• бажано виробити для себе певну систему записів, наприклад, найкраще виконувати записи на окремих аркушах певного розміру (стандартний аркуш чи аркуш завбільшки з поштову листівку) і, що важливо, на одному боці;
• конспектуючи праці, точно і коротко передавати їх основні ідеї;
• для власних думок, різних поміток, міркувань тощо радимо за​лишати зліва вільне поле розміром 15–25 мм.
Існують ще коротші форми записів прочитаного, до яких нале​жать складання тез чи плану книги. Тези – це коротко сформульо​вані основні положення праці без фактичного матеріалу та ілюст​рацій. План – це послідовний, близький до тексту перелік питань, які висвітлюються в даній книзі, статті. План краще використовува​ти тоді, коли треба пригадати зміст прочитаного джерела.
Для тих, хто працює над експериментальними, експерименталь​но-теоретичними і теоре-тичними науково-дослідницькими робота​ми, таке попереднє вивчення та узагальнення зібраної інформації допомагає уточнити правильність вихідних положень теорії чи експери​менту.
Для учнів, які виконують наукову роботу реферативного харак​теру, настає останній і найвід- повідальніший етап: критичне узагальнення зібраного матеріалу та його літературне оформлення. Роботи реферативного характеру мають менший рейтинг порівняно з експе​риментальними, експериментально-теоретичними та теоретичними роботами.

4. Поради щодо підготовки та проведення експерименту
1. Обери тему дослідження:
• обирай тему цікаву для тебе та актуальну;
• прислухайся при обранні теми до порад керівника секції або вчителя, який допомагатиме тобі виконувати наукове дослідження.
2.
Осмисли обрану тему:
• дай собі час для осмислення суті обраної теми, не поспішай; постійно думай про обрану  тему, намагайся визначити шляхи розв'язання цієї проблеми відповідно до вже відомих результатів досліджень та практичного запиту;
• сформулюй тему коротко і так, щоб назва відповідала суті обраної проблеми і вказувала на мету дослідження;
• при формулюванні теми не використовуй складної термінології та слів "дослідження", "питання", "вивчення".
3.
Збери необхідну інформацію:
• збирай інформацію з усіх доступних для тебе джерел – наукових книг, журналів,   статей, максимально використовуй можливості комп'ютера, мережі Інтернет;
• інформацію систематизуй і розклади по конвертах, розпиши по картках тощо;
• роби закладки та помітки олівцем;
• проаналізуй зібрану інформацію, тобто з'ясуй, чи існують уже засоби вирішення обраної тобою проблеми, визнач позитивні та негативні сторони цих засобів, оціни їх економічну вартість тощо.
4.
Сформулюй проблему дослідження:
на основі  проаналізованої  та систематизованої інформації сформулюй власну проблему, визнач її цілі і завдання.
Перш ніж почати експериментальні дослідження, треба скласти план цього експерименту, розробити схему експериментальної уста​новки, виготовити необхідне обладнання (за потреби розробити відпо​відний програмний продукт). Після підготовки експериментальної установки слід розробити та обґрунтувати методику експерименту, проаналізувати можливі похибки, розробити методи їх мінімізації. Якщо в експерименті використовується готове обладнання, необхід​но ознайомитися з описом приладів.
Пропонуємо такий порядок дій:
-     ознайомся з методикою організації та проведення дослідження;
-  визначся, в який період (взимку, влітку, вдень, вночі тощо), при якій температурі, протягом якого терміну, якими засобами, скільки разів тощо потрібно буде проводити дослід або експеримент;
-     склади перелік необхідного обладнання;
-     ознайомся з паспортами окремих приладів і вивчи поря​док роботи з ними;
-     вивчи порядок роботи на установці в цілому;
-     ознайомся з правилами безпечної експлуатації даної уста​новки;
-    отримай у відповідальної особи допуск для роботи на установці; на основі цього допуску робиться відмітка в окремому журналі;
-     підготуй необхідні для проведення досліду або експерименту матеріали;
-     проведи дослід або експеримент;
-     опрацюй, систематизуй та проаналізуй отримані результати;

-     обчисли похибки отриманих результатів;
-     порівняй їх з існуючими результатами аналогічних дослідів або експериментів;
-     сформулюй висновки;
-     оформи письмовий звіт.

Тепер ти готовий до роботи з приладами в науково-дослідній лабо​раторії.
Перед початком експериментальних досліджень на установці проводяться контрольні виміри на еталонному зразку, добре вивченому.
Мета таких вимірювань – набуття практичних навичок, пере​вірка окремих вузлів установки, визначення інтервалу похибок для кожної з вимірюваних величин, оцінка впливу похибок вимірювань окремих величин на кінцевий результат.
Для виключення випадкових похибок під час знімання показів при​ладів дослід бажано проводити кілька разів.
Дані експерименту треба відразу заносити у заздалегідь підготов​лену таблицю, без попередньої обробки. Неправильно записані по​кази слід викреслювати, а не виправляти, правильні ж писати поряд. Таблиця може містити таку інформацію: порядковий номер досліду, назва й одиниці вимірювання фізичних величин, особливості прове​дення. Значення однієї величини краще записувати у вертикальну графу. На початку графи вказується символічна назва вимірюваної величини.
Інформативність таблиці залежить від вдалої її побудови. Правиль​ний вибір структури таблиці допомагає краще розкрити сутність умі​щених до неї даних і зв'язків між ними. Кожна таблиця складається з текстової й цифрової частин. До текстової частини належать заголо​вок таблиці й необхідні словесні пояснення. До цифрової – експериментальні дані, числові розрахункові дані тощо.
5. Вибір теми науково-дослідницької роботи

Тема конкурсної роботи повинна відповідати перспективним напря​мам певного розділу науки і мати певну теоретичну і прак​тичну цінність, а також має бути пов'язаною зі шкільним курсом та іншими суміжними навчальними предметами.
Тема науково-дослідницької роботи може бути обрана самостійно конкурсантом або запропо- нована науковим керівником (науковим кон​сультантом).
Щоб успішно вирішити поставлене в темі завдання, треба чітко визначити все те, що було зроблено раніше. Для цього слід ретельно про​аналізувати і вивчити літературні джерела (книги, журнали, наукові збірники тощо).
Результати ознайомлення можуть показати, що:
• проблему вивчено, а отже, подальша робота недоцільна;
• проблему вивчено ще неповністю, деякі питання досліджено по​верхнево і до того ж ти не погоджуєшся з результатами досліджень. Тож до праці...
Отже, наявні у друкованих джерелах результати з обраної теми не є перешкодою для проведення наукових досліджень.

 Наукова робота має включати такі розділи:
1. Вступ. Загальні положення та обґрунтування вибору теми.
2. Визначення мети дослідження.
3. Теоретичні основи дослідження.
4. Опис експерименту.
5. Методика аналізу експериментальних результатів. Похибка ви​мірювання.
6. Аналіз отриманих результатів. Висновки.
7. Можливість упровадження. Перспективи використання резуль​татів дослідження.
8. Висновки.
9.  Список використаної літератури.
Під час написання вступу науково-дослідницької роботи рекомен​дується викласти відомі з літературних джерел і власні міркування щодо обґрунтування вибору теми дослідження, вказати тенденції та загальні положення у дослідженнях даного напряму, тобто показати доцільність запланованого дослідження.
Ця частина включає в себе інформацію, яка визначає мету роботи, а тому для якісного виконання експерименту (дослідження) треба коректно й чітко визначити мету дослідження і сформулювати її в тексті науково-дослідницької роботи. Мета може бути сформульова​на як у вступній частині роботи, так і в результаті аналізу (після ана​лізу) літературних джерел з вибраної тематики.
Як правило, мету дослідження вже закладено в самій назві обра​ної для дослідження теми. Цілі досліджень можуть бути найрізнома​нітнішими і спрямованими, зокрема, на:
• виявлення зв'язків між певними явищами;
• з’ясування залежностей чи закономірностей, які існують між ве​личинами;
• розкриття можливостей удосконалення процесів, технологій тощо. 
Після представлення теоретичного обґрунтування експерименту слід перейти до його опису, вказавши експериментальні установки, на яких здійснено дослідження, а також похибки вимі- рювання. Потім описати технологію експерименту, тобто, можливо, процес виготов​лення об'єктів дослідження, складність і особливість процесів, ме​тодику вимірювання та отримані закономірності.
Методика аналізу експериментальних результатів носить тради​ційний характер. Вона включає в себе порівняння змін, що спостерігалися дослідником, з відомими стандартними величинами, ста​нами системи. Дослідник має зафіксувати будь-які відхилення в сис​темі об'єкта і пояснити причини цих відхилень.
6. Основні вимоги до оформлення науково-дослідницьких робіт членів МАН України
Тематика науково-дослідницьких та експериментальних робіт не обмежується.
Робота повинна відповідати правилам оформлення дисертаційного дослідження.
 Державний стандарт України. ДСТУ 3008-95 ("Документація. Звіти у сфері науки і техніки. Структура і правила оформлення", бюлетень ВАК України, Спецвипуск, 2000).                                                         
Кожна робота має ґрунтуватись на певній науковій та експериментальній базі і містити посилання на відповідну літературу, її перелік, відображати власну позицію дослідника.
Обсяг науково-дослідницької роботи не повинен перевищувати 30 друкованих сторінок.
Наукова робота обов'язково має містити оцінки, рецензії відповідних фахівців (досвідченого вчителя, науковця, спеціаліста певної галузі).
Робота повинна бути виконана з дотриманням Закону України "Про мови в Українській РСР". Робота з іноземної мови виконується державною мовою.
Роботи, тема і зміст яких не відповідають профілю секції, до участі в конкурсі-захисті          не допускаються.
Захист здійснюється на основі другого примірника науково-дослідницької роботи.
Подані учасниками конкурсу-захисту науково-дослідницькі роботи розглядаються як авторські і такі, в яких достовірність наведених результатів та можливість опублікування завірені науковими керівниками.
Загальні положення
 Назва наукової роботи повинна бути лаконічною, корот​кою, відповідати змісту розв'яза​ної наукової проблеми (завдан​ня), вказувати на мету дослід​ження та його завершеність. 
У назві не слід використовувати уск​ладнену термінологію.
При оформленні резуль​татів наукової роботи (звіту) не​обхідно посилатися на джерела, окремі матеріали яких викорис​тано. У випадку використання ма​теріалів, запозичених з наукових праць, досліджень, без посилан​ня на них науково-дослідницька робота знімається з конкурсу-захисту незалежно від стану прохо​дження.
Зміст наукової роботи не​обхідно викладати стисло, аргу​ментовано, уникаючи бездоказових тверджень.
Робота подається на Всеук​раїнський конкурс наукових робіт членів МАН України (І-ІІІ ета​пи) у вигляді спеціально підготовленого рукопису з твердою палі​туркою.

Структура наукової роботи
Науково-дослідницька робота повинна мати:
· титульний аркуш;
· зміст;
· перелік умовних позначень або скорочень (у разі необхідності);
· словник складних термінів та понять (якщо такі є в тексті роботи);
· вступ (обсягом до 5 % загального обсягу основної частини роботи) з оцін​кою сучасного стану проблеми і зазначенням актуальності роботи та підстав для її виконання, мети роботи;
· основну частину (обсягом до 90 % загального обсягу основної час​тини роботи) може складатися з 3-ох розділів та кількох підрозділів: 1-й розділ (обсяг до 15 %) містить огляд літератури та методологію; 2-й (до 40 %) містить аналіз отриманих результатів з досліджуваної проблеми; 3-й (до 35 %) містить викладення конкретних заходів щодо перспектив даного питання чи проблеми);
· висновки (до 5 % основної частини роботи);
· список використаних літературних (взагалі друкованих) джерел;
· додаток (якщо у ньому є необхідність).
Титульний аркуш. Титульний аркуш містить назви: Міністерства, територіального відді​лення МАН, відомості про заклад (базовий науковий, вищий, серед​ній (школа), позашкільний), в якому виконано науково-дослідницьку роботу, прізвище, ім'я, по батькові автора (якщо є звання — вказати: кандидат у члени МАН, дійсний член МАН України), назву наукової роботи, прізвище, ім'я, по батькові наукового керівника (консультан​та) та його науковий ступінь, учене звання, категорію, село, місто, рік подання на конкурс. У разі необхідності вказується форма навчання конкурсанта: очна, заочна, змішана.
 Назва науково-дослідницької роботи повинна бути лаконічною й ко​роткою, повністю відповідати змісту наукової проблеми (завдання), яка підлягає розв'язанню. Використання ускладненої термінології у назві роботи не надає їй цікавості.
Зміст є другою (третьою) сторінкою, де визначено структуру наукової роботи з послідовною назвою всіх розділів, підрозділів, висновків, використаних джерел, назви додатків та номери сторінок, з яких вони починаються. 
Перелік умовних позначень, символів, одиниць, будь-яких скорочень, а також словник термінів (за необхідності) складається у разі використання в науково-дослідницькій роботі специфічної (або складної) термі​нології, маловідомих або нових скорочень та символів і розміщується на сторінці після змісту.
Вступ. Мета дослідження. Полягає у вивченні певних явищ чи певних об'єктів (заповідника, заказника, водних об'єктів тощо) і формулю​ється досить чітко й зрозуміло. Слід запобігати таким висловлюван​ням: «Досягнення...», «Вивчення...», оскільки це засіб досягнення мети, а не власне мета. Тому варто дотримуватись таких формулювань: «З'я​сувати можливості...», «Довести, що...», «Продемонструвати на при​кладах...», «Показати перспективи...» тощо.
Наукова новизна одержаних результатів повинна бути обґрунтована та аналітично доведена із зазначенням відмінностей порівняно з тими результатами, які були відомі раніше. 

Гіпотеза: її важливо виділити, обґрунтувати або спростувати, викорис​товуючи для підкріплення систему необхідних наукових експеримен​тальних даних та логічних міркувань (наприклад, зміна хімічного або механічного складу води у водоймі з глибиною).
Задача дослідження виводиться вже на підставі поставлених мети й гі​потези. Завдяки розв'язанню задач може бути досягнуто й мети. Мета може бути, як правило, одна, а задач – декілька. Вирішення кожної поставленої задачі – це етап дослідження. Сформулювати задачу – означає тісно пов'язати у структурі науково-дослідницької роботи тео​ретичні (огляд літератури з даної проблеми) та практичні (експери​ментальні) частини (види діяльності). Задачі визначають зміст дослі​дження і структуру тексту роботи. Теоретична частина є викладенням того, що проводилось у ході дослідження.
Практичне і теоретичне значення теми науково-дослідницької роботи є надзвичайно важливим й у вступі обов'язково повинне знайти відо​браження. Варто повідомити про участь роботи у конкурсах, зборах, конференціях, де відбулася апробація результатів роботи. Обов'язково вказуються і публікації з даної проблеми у пресі.
Основна частина. Огляд літератури з проблеми (робиться на підставі аналізу кількох робіт) передбачає коротку характеристику того, що ві​домо про досліджувані явища, об'єкти, в якому напрямку дане питан​ня розглядалося, з обґрунтуванням доцільності вибору проблеми та визна​чення подальшої роботи над нею. У випадку використання в тексті на​уково-дослідницької роботи матеріалів наукових праць чи досліджень обов'язковим є посилання на них. 
Правильне оформлення посилань:1) [Білокінь, 1975; С. 25]; 2) [Савін, Тунік, 2001; С. 69]; 3) [Магидович, Т. 2, 1983; С. 165]. Це означає, що, згідно зі списком використаної літератури, здійснено посилання на такі джерела: 1) під 1-м номером стоїть Білокінь І. П. Ріст і розвиток рослин. – К.: Вища школа, 1975;   2) так вказано книгу Савін В. В., Тунік А. Г. Основи екології: Навчальний посібник. – За​поріжжя: Прем'єр, 2001; 3) так вказано книгу Магидович И. П., Магидо​вич В. И. Очерки по истории географических открытий. – Москва: Просве​щение, 1983. – Т. 2. Одразу зазначено і правильність запису викорис​таних друкованих джерел у списку літератури, який упорядковується за алфавітом і розміщується у кінці роботи. Можна складати список ви​користаних джерел і відповідно до порядку посилань у тексті.
 Методологія (методика та методи дослідження з подачею їх якісних та кількісних характеристик) має на меті опис у роботі того, що й як робив автор дослідження для доведення правильності висунутої гі​потези чи поставленої проблеми.
  Зміст наукової роботи повинен викладатися стисло, аргументовано, з уникненням бездоказових тверджень, дотриманням принципів логі​ки, послідовності, науковості та системності. Виклад матеріалу має підпорядковуватися одній провідній ідеї, яку чітко визначив автор. У теоретичній частині науково-дослідницької роботи мають бути розкриті методи розрахунків, а в експериментальній — принципи дії і характеристики приладів, апаратури та форми обробки одержаних результатів. При визначенні порядку слів у реченнях важливим є вра​хування логічного наголосу на певному (найважливішому) слові або словосполученні. Наголос найчастіше припадає на кінець речення. Оптимальний порядок слів у реченні повинен зміцнювати смислові і логічні зв'язки тексту. Узагальнення найкраще зробити шрифтовим виділенням. Це завжди викликає увагу читача (погляд завжди затри​мується на чомусь незвичному в одноманітному середовищі). 

Власні дані, отримані у результаті дослідницької діяльності, мають бути не тільки описані, але й зіставлені одні з одними та з даними, на​веденими в огляді літератури з певної проблеми. Після цього виводяться закономірності, виявлені у процесі дослідження. При написанні ро​боти не варто використовувати всю масу отриманих робочих даних. Це призведе до перевантаження змісту самої роботи. Дані повинні служити тільки для ілюстрації отриманих у ході дослідження резуль​татів та зроблених на їх основі висновків, тому робочі матеріали по​трібно опрацювати й узагальнити, показавши тільки найнеобхідніше. А в разі їх важливості – розмістити у додатку.
 Додаток, який складається з усіх отриманих до науково-дослідниць​кої роботи матеріалів (проміжні математичні розрахунки, формули та доведення; таблиці допоміжних даних; схеми; карти; ілюстрації допо​міжного характеру; протоколи дослідів; описи алгоритмів і програм), може бути використаний у разі необхідності ознайомлення з первинними матеріалами дослідження. Використовується додаток задля за​побігання перевантаженню основної частини наукової роботи. Най​більш ефективною (раціональною і доступною для сприйняття) фор​мою представлення отриманих даних є графічні зображення. Вони максимально полегшують читачеві сприймання тексту. 

Висновки. Робота завершується висновками. У них тезисно, у порядку виконан​ня задач, викладаються найважливіші результати досліджень. Виснов​ки – це короткий (без зайвих слів) виклад розв'язання дослідниць​кої задачі. Сукупність висновків є доведенням повноти досягнення поставленої мети. ЇЇ можна досягнути навіть у тому випадку, коли висунута первинна гіпотеза виявилася безпідставною.
Список використаних джерел (містить бібліографічний опис джерел, використаних під час роботи над темою. Кожне джерело починається з нового рядка відповідно до алфавітного порядку авторів та назв праць, спочатку видання українською мовою, потім – іноземними).
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Доповідь за результатами науково-дослідницької роботи значно відрізняється від власне роботи. Головна задача доповідача – чітко сфор​мулювати й емоційно викласти суть дослідження, лаконічно ілюстру​ючи її невеликою кількістю яскраво, образно оформлених, зручних для сприйняття ілюстративних матеріалів. У ході доповіді неприпус​тиме зачитування роботи, перевантаження «зайвими» даними. Допо​відь не повинна перевищувати 10 хвилин. Все, що зацікавить аудито​рію, має бути викладено у чітких відповідях на запитання опо​нентів під час дискусії.
Тези – коротко і чітко сформульовані основні положення допові​ді або науково-дослідницької роботи у послідовному викладенні умовиводів з виділенням центральної тези. Формулювання основ​них положень можна робити також у формі запитань і відповідей на них (тобто в діалогічній формі). Вступна теза може висвітлювати основну задачу теми обговорення, а заключна – короткі висновки за доповіддю або роботою. Якщо тези готуються для опублікуван​ня, вони робляться розгорнутими, з посиленням аргументації на захист основних положень роботи та отриманих експеримен​тальних даних.
Науково-дослідницька робота, тези, реферати повинні виконувати​ся державною мовою. Тема       і зміст роботи мають відповідати профілю секції.

Основні вимоги до оформлення сторінки науково-дослідницької ро​боти (обов'язкове виконання на друкарській машинці чи комп'ютерним набором):
1. формат – А4 (210 х 297 мм);
2. розмір шрифту – 14 пт (кеглів);
3. друк тільки з одного боку;
4. інтервал – 2 (можливий 1,5);
5. поля сторінки: ліве, нижнє, верхнє – 20 мм; праве – 10 мм;
6. на сторінці: не більше 1800 знаків; до 29 рядків (можливо, 40 + 2 рядки залежно від інтервалу);
у кожному рядку по 60 + 2 знаки (разом із пропусками між словами);
7. заголовок – відокремлений від тексту зверху і знизу 3 інтервалами;
8. абзац – 3 - 5 інтервалів;
9. обсяг роботи – до 30 (25) сторінок. 
Вимоги до оформлення наукової статті
Стаття повинна включати: постановку проблеми в цілому та її зв'язок з важливими науковими або практичними завданнями; аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано рішення даної проблеми й на які опирається автор; виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, яким присвячено дану статтю; формулювання мети статті (постановка завдань); висновки даного дослідження та перспективи подальших досліджень у даному напрямку.
Стаття повинна відповідати тематиці збірника й сучасному рівню розвитку відповідної сфери науки, мати конкретний педагогічний або психологічний напрямок, бути літературно опрацьованою.
Автор статті та науковий керівник повністю відповідають за зміст викладеного матеріалу, за приналежність цього матеріалу особисто автору, за правильне цитування джерел і посилань на них.
Редакційна колегія приймає до друку статті державною мовою.
Текст повинен друкуватися на аркушах білого паперу через 1,5 інтервала на одній сторінці аркуша, тип шрифту – Times New Roman, висота 14, поля: ліве, нижнє, верхнє - 20 мм, праве - 10 мм, виноски й таблиці - 12 шрифтом. У назві статті варто використати заголовні букви, напівжирний шрифт. Назва розташовується по центру аркуша. Нижче назви, також по центру, прізвище автора.
Стаття не повинна перевищувати 4 повних сторінки. Загальна кількість ілюстративного матеріалу, таблиць не повинна перевищувати однієї; таблиці в тексті мають бути виконані в Excel або Word. Скановані малюнки потрібно виконувати з розширенням не менше 300dpi. Ілюстрований матеріал і таблиці повинні мати нумерацію і назву й додаватися на окремому аркуші формату А4.
Стаття надається в електронному виді на диску СD-R у форматі Word (краще rtf). До диска обов'язково додається надрукований матеріал статті. Сторінки статті нумеруються одна за одною, без пропусків і літерних позначень. Автор статті та нуковий керівник підписується на звороті останньої сторінки, чим підтверджують, що дати, цитати, фактичні дані, бібліографія перевірені, а стаття належним чином підготовлена до видання. Посилання на використані джерела даються у квадратних дужках, їм привласнюється порядковий номер і сторінка цитованого джерела. Список літератури повинен бути складений за абеткою відповідно до правил Держстандарту.
До статті додається інформація про автора на окремому аркуші паперу (прізвище, ім'я, по батькові, поштова адреса, телефон, навчальний заклад, клас, прізвище, ім'я, по батькові наукового керівника, посада, наукове звання, учений ступінь).
Редакційна колегія залишає за собою право відхиляти статті, які не відповідають затвердженим вище вимогам.
Вимоги до оформлення тез:
• обсяг – не більше 2-х сторінок формату А-4 (найчастіше за вимогою 0,5-1,5 сторінки);
• обов'язково повинні бути надруковані на друкарській машинці або комп'ютерним набором;  

• інтервал між рядками – 1,5; рамка формату 16,5-25,5 см; поле ліворуч – 2,5см; 
• перед текстом у правому верхньому кутку зазначається: прізвище та ініціали автора і наукового керівника; під ним клас, школа або назва позашкільного закла​ду, місто (село), територіальне відділення МАН; посередині симетрично вказується повна назва доповіді або науково-дослідницької роботи.

 Якщо науково-дослідницька робота, тези, доповідь виконані на друкарській машинці, то вписування в їх текст окремих іншомовних слів або висловів латинськими літерами, формул, умовних знаків дозволяється тільки чорнилом, тушшю, пастою чорного кольору, але щільність на​писаного тексту повинна бути наближеною до щільності основного тек​сту. Друкарські помилки можна виправляти за допомогою підчищення або білої фарби і нанесення тексту на тому ж самому місці машинопис​ним способом. 

Заголовки основних структурних частин науково-дослідницької робо​ти («Реферат», «Зміст», «Перелік умовних скорочень», «Вступ», «Розділ..,», «Висновки», «Список використаної літератури», «Додаток») повинні дру​куватися тільки великими літерами симетрично до тексту,      а заголовки під​розділів друкуються маленькими літерами (тільки перша – велика) з абза​цу у 5 знаків. Крапка у кінці заголовка не ставиться. Відстань між заголовками та текстом повинна складати 3–4 інтервали. Кожну структурну частину роботи треба починати з нової сторінки.

Нумерація сторінок, розділів, підрозділів, пунктів, малюнків, таблиць, схем, додатків, формул здійснюється тільки арабськими цифрами без зна​ка №.

При нумерації сторінок науково-дослідницької роботи першим вважа​ється титульний аркуш. Далі йдуть автореферат і зміст. На вказаних сто​рінках номери не проставляють, але до загальної нумерації включають. Наступні сторінки нумеруються у правих верхніх кутах цифрами без кра​пок у кінці з урахуванням зазначених перших сторінок.
Зміст, перелік умовних позначень, вступ, висновки, список ви​користаної літератури як частини тексту науково-дослідницької роботи не нумеруються.


Нумерацію структурних частин тексту науково-дослідницької роботи розпочинають тільки після слова «Розділ...». Після цифри, яка вказує но​мер розділу, крапка не ставиться. Потім з нового рядка друкують заголо​вок розділу.

Підрозділи нумеруються в межах кожного розділу подвійними цифра​ми, розділеними крапкою (1.2, де перша цифра вказує розділ 1, а друга – підрозділ цього розділу). У разі наявності у підрозділах пунктів нумерація складається з трьох цифр, розділених крапками (1.2.1).

Таблиці нумерують послідовно у межах розділу («Таблиця 1.2», тоб​то друга таблиця першого розділу). Напис розміщується у правому верх​ньому куті над відповідною назвою таблиці. Сама ж назва пишеться си​метрично до розташування таблиці з відступом від напису «Таблиця»     і від самої таблиці на 1-2 інтервали).

Ілюстрації. До ілюстрацій належать карти, схеми, фотографії, діаграми, графіки, креслення. Разом з таблицями вони подаються після тексту, де вони впер​ше згадуються (але можна й на наступній сторінці). Ілюстрації познача​ють словом «Рис.» і нумерують послідовно в межах кожного розділу, роз​діляючи цифри крапками: «Рис. 1.2» (другий рисунок першого розділу). Назву рисунка підписують після цифр з великої букви шрифтом, яким ви​конано роботу.

 Науково-дослідницька робота повинна обов'язково супроводжу​ватися використанням певних ілюстративних матеріалів (схем, таблиць, діаграм, графіків, карт, плакатів, фото-, аудіо- або відеоматеріалів).

Формули подаються послідовно за текстом. Після формули поясню​ється значення символів та числових коефіцієнтів у послідовності, наве​деній у формулі, і починаючи з нового рядка. Рівняння та формули виділяються у тексті вільними рядками. Якщо рівняння переносять, то тільки після знака рівності («=»), плюс («+»), мі​нус («—»), множення («х») і ділення («:»).
ІІ. Як підготувати доповідь до захисту
 науково-дослідницької роботи члена МАН 
Доповідь – дуже важлива скла​дова конкурсу-захисту науково-до​слідницьких робіт членів МАН. По​трібно сформувати у слухачів уявлення про об'єкт дослідження і на цьому тлі привернути увагу до сво​го дослідження. Для цього недо​статньо тільки констатувати ту або іншу виявлену закономірність та просто повідомити отримані ре​зультати. Основними засобами для досягнення цієї мети є повноцінні дані, доступне і цікаве викладення матеріалу, яскраві ілюстрації та відповіді на запитання.

1. Загальні рекомендації
- доповідь повинна бути попе​редньо написаною;
- добре сприймається емоційний та короткий за тривалістю (не більше 10 хв.) виступ;
       - виступаючи перед аудиторією, доповідь не слід читати – потрібно розповідати; можна прочитати мету і завдання, а також висновки. Ко​рисно також виписати на картку початки фраз ключових блоків, підглядаючи в них під час доповіді, використовуй тільки зрозумілі для аудиторії терміни, намагайся передбачити можливі запитання;
- говорити потрібно, повернув​шись до залу; при зверненні до таблиці, рисунка, колекційного зразка лише ненадовго повертай до них голову, максимально використовуй наочність;
-  важливо робити паузи перед кожним новим етапом доповіді;
  - не повертайся до упущеної думки словами: «Я забув сказати, що...», руйнуючи створений перед цим контекст; необхідно «повер​нути» забуте в іншому місці.
- кількість колекційного (гер​барного) матеріалу, що демон​струється, має бути  нормованою (до 5 зразків).
2.
Техніка підготовки: 

- склади план доповіді, який повинен відповідати плану науково-дослідницької роботи; в 
доповіді виділи: актуальність проблеми, мету та задачі, об'єкт і предмет дослідження, його практичне значення. Основну частину виступу присвяти висвітленню методів та етапів дослідження, і, найголовніше – аналізу його результатів. Сконцентруй увагу на власному внеску у вирішення цієї проблеми;
- випиши на окремі картки матеріал кожної частини, який ти вважаєш за потрібне включити до доповіді, та розклади їх за порядком;
- проведи попередній хронометраж свого виступу і доведи його до потрібного часу;
- підготуй чітку та яскраву наочність;
- потренуйся виступати перед дзеркалом, батьками, друзями, науковим керівником.
3.
Рекомендації виступаючому:
- розпочни свій виступ з привітання журі та аудиторії;
- назви своє ім'я та прізвище, навчальний заклад, клас або гурток, де навчаєшся, назву роботи, прізвище, ім'я та по батькові наукового керівника;
- будь ввічливим до аудиторії протягом усього виступу, не повертайся до слухачів спиною, доповідай голосно та чітко, ввічливо відповідай на запитання та зауваження;
- закінчивши доповідь, подякуй аудиторії за увагу.
Як привернути увагу (заінтри​гувати) слухачів?
На самому початку доповіді ставиться цікаве питання, відповідь на яке буде отримано тільки в кінці. Це викликає зацікавленість у слухачів. Наприклад: «Чи існує зв'язок між історико-культурною та ботанічною цінністю курганів Прилуччини?».
Ілюстрації під час доповіді ви​користовують для того, щоб:
1) продемонструвати обсяг своїх матері​алів (кількість об'єктів, місця про​ведення дослідження) (таблиця, рисунок);
2) надати аудиторії можливість для обговорення теми (діаграми і таблиці);
3) перетворити слухачів у гля​дачів, допомогти їм сформувати уяв​лення про предмет дослід- ження.
Рисунок чи картосхема, які ви​користовуються під час доповіді, мають бути авторськими і вико​нані в кольорі. Для демонстрації місцезнаходження того чи іншого географічного пункту щодо інших територій області чи України мож​на застосувати друковані карти.
У таблицях цифри і літери по​винні бути великими (2 х 2), яск​равими і чіткими. Кращі кольори для шрифту – чорний, червоний або синій (але не рожевий, бла​китний, жовтий). Слід наводити як українські, так і латинські назви біологічних об'єктів.
Діаграма (гістограма, графік) дає змогу сконцентрувати увагу на найважливіших законо- мірностях. Осі варто позначати одиницями вимірів і розмічати трьома-п'ятьма мітка​ми, проте тільки 2-3 мітки мають округлені числові позначення. Поле діаграми повинно містити невелику кількість елементів зо​браження. На графіку позначають 3-5 простих ліній, або 2-3 лінії з розмахами коливань у ключових точках, або хмару точок і 1-2 прямі лінії (регресії). Показова гістогра​ма має складатися з 3-9 окре​мих стовпчиків, 2-5 парних або 2-3 строєних. Стовпчик гістогра​ми можна вирізати з кольорового паперу і наклеїти на ватман.
У гербарії, який використовуєть​ся для демонстрації, висушені рос​лини монтують шляхом приши​вання до аркуша щільного паперу розміром 42 х 30 (стандартні аркуші з папок для креслення). На кожен аркуш монтують лише один вид рослин таким чином, щоб вони, якщо це можливо, за​ймали весь аркуш, а товсті части​ни прикріплюють ближче до краю. Якщо рослина дрібних розмірів, монтують кілька екземплярів, рівномірно розподіливши їх по всій поверхні аркуша. Рослини фіксують так, щоб вони не «їзди​ли» по аркушеві і не виходили за його краї, а також не накладалися одна на одну. У правому нижньому кут​ку наклеюють етикетку.
Комах, зібраних під час дослі​дження, демонструють в ентомо​логічних коробках, наколотими на шпильки. Комаха по​винна бути на шпильці не вище 4/5 і не нижче 3/4 довжини шпильки від її гострого кінця. Шпилька має бути встромле​на перпендикулярно до поверхні тіла комахи. Кожну групу комах (жуки, клопи, прямокрилі, луско​крилі та ін.) наколюють за спе​ціальними правилами. Кожна тва​рина в колекції повинна мати ма​леньку (20 х 10) етикетку, підпи​сану чорною тушшю.
Під час представлення дослідницької роботи доцільно використовувати власні фотографії, мікрофотографії, відеоматеріали у межах виділеного часу. Найкращий варіант, коли їх виконано у слайдах чи на «прозірках», що дає можливість побачи​ти їх одночасно усім слухачам.

4.
Скористайся порадами психологів:
- оратор-початківець повинен запам'ятати текст виступу після кількаразового його повторення;
- бережи голос за кілька днів перед виступом; уникай холодних напоїв, розмов на морозі, голосних криків тощо;
- якщо ти сумлінно підготуєш виступ, то впевнишся у своїх силах і таким чином відвернеш одну з причин хвилювання;
- за кафедрою займи зручну позу, оглянь слухачів, але говорити не поспішай — глибоко вдихни і повільно починай виступ;
- будь впевненим у собі, але впевненість не повинна переходити у самовпевненість;
- не виставляй напоказ особисті хвилювання;
- не став під сумнів значущість виступу, не знижуй свого престижу вибаченнями з приводу того, що не зовсім готовий, не вмієш говорити або маєш мало часу; 

- коли потрібно заглянути в рукопис виступу, опусти очі, але голову не нахиляй;
- будь-які рухи, пози, жести, міміка виправдані лише тоді, коли вони не притягують надмірної уваги слухачів;
- силу голосу пристосовуй до акустики і розмірів приміщення;
- не говори, коли пишеш на дошці, тобто коли стоїш до слухачів спиною;
- не бійся робити паузи, проте намагайся не заповнювати їх різними звуками ("е-е-е", "ну" тощо);
- не затягуй промови, бо пік уваги слухачів припадає на середину відрізку часу, який відведено для виступу;
- не порушуй регламенту: це може викликати протест аудиторії;
- найкращий темп усного виступу – 75-85 слів за хвилину, але потрібно час від часу змінювати темп мовлення як засіб активізації уваги слухачів;
- чергуй довгі речення з короткими; довгі речення важко сприймати й розуміти, а нагромадження коротких речень одне за одним робить мову монотонною;
- основна думка повинна завжди висловлюватися головним реченням, а не підрядним;
- зовнішній вигляд, поведінка та манери спілкування повинні відповідати конкретній ситуації;
- ставлення людей до тебе ніби віддзеркалює твоє ставлення до них;
Усміхайся  – і вони усміхатимуться у відповідь;
- не забувай, що порівняння, приклади й малюнки допомагають краще зрозуміти суть справи.
Структура доповіді члена МАН
	Приблизний час, хв
	Етап доповіді
	Зміст

	0,2
	Подання роботи
	Назвати тему. Наприклад, «Вельмишановні слухачі! Вашій увазі пропонується доповідь на тему «Бур'янова компонента лісового урочища «Ялівщина» (склад, поширення, заходи боротьби)». 

	1,5

	Вступ

	Дати оцінку актуальності роботи, визначити її місце в системі сучасних знань. 

	
	
	Визначити мету і завдання дослідження, розв'язування яких буде висвітлено у висновках. 

	
	
	Чітко вказати об'єкт (явище) дослідження. 

	1,3
	Матеріали і методи
	Стисло викласти, де і коли збиралися матеріали, що вони містять, які методи використовувалися при їх збиранні та опрацюванні. 

	0,5
	Результати дослідження

	Назвати блоки даних, окремі частини досліджуваного явища чи об'єкта. 

	3,5 
	
	Ознайомити аудиторію з основними результатами свого дослідження. 

	1,0
	
	Надати ілюстрації, що відображають встановлену закономірність: назвати ілюстрацію та пояснити елементи рисунка; назвати осі та одиниці вимірювання, пояснити графічне зображення, демонструючи діаграми, графіки; озвучити легенду картосхеми; продемонструвати типові або рідкісні зразки рослин (тварин) на гербарних зразках (у колекції), фото- та відео- матеріали. 

	1,0
	
	Дати резюме, порівняти власні висновки з даними інших дослідників. 

	1,0
	Висновки
	Констатувати узагальнені розв'язки завдань у вигляді 3-5 висновків (конкретні відповіді). 


 ІІІ. Умови проведення І-ІІІ-го етапів Всеукраїнського конкурсу-захисту 

науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук України 

1. Мета та завдання

Всеукраїнський конкурс-захист науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук України проводиться з метою виявлення, підтримки обдарованої учнівської молоді, залучення її до наукових досліджень та створення умов для самореалізації творчої особистості в сучасному суспільстві.
2. Місце, час та умови проведення

 Конкурс-захист проводиться у три етапи:

I-й етап – безпосередньо у районних, міських наукових товариствах учнів до 01 лютого 2008 року;

II-й етап проводиться Рівненською Малою академією наук учнівської молоді до 5 березня 2008 року;

III-й етап проводиться у м. Києві у квітні-травні 2008 року Міністерством освіти і науки України, Малою академією наук учнівської молоді (м. Київ), Національним еколого-натуралістичним центром учнівської молоді, Українським державним центром позашкільної освіти, Українським державним центром туризму і краєзнавства учнівської молоді.
Конкурс-захист проводиться у таких секціях відповідно до наукових відділень Малої академії наук України:
	Назва відділення
	Секція 
	Базова дисципліна

	І. Історико-географічне
	1. Історія України
	Історія

	
	2. Археологія
	Історія

	
	3. Історичне краєзнавство
	Історія

	
	4. Етнологія
	Історія

	
	5. Географія
	Географія, математика  (за вибором)

	
	6. Геологія
	Географія, математика  (за вибором)

	
	7. Право
	Основи правознавства

	ІІ. Фізико-математичне та економічне
	1. Математика
	Математика

	
	2. Прикладна математика
	Математика

	
	3. Економічна теорія
	Математика, економіка (за вибором)

	
	4. Мікро- та макроекономіка
	Математика, економіка (за вибором)

	
	5. Астрономія
	Фізика, математика (за вибором)

	
	6. Фізика
	Фізика, математика (за вибором)

	ІІІ. Науково-технічне
	1. Промислове, технологічне обладнання та технології
	Фізика, математика (за вибором)

	
	2. Електроніка та приладобудування
	Фізика, математика (за вибором)

	
	3. Транспортні системи, засоби та обладнання 
	Фізика, математика (за вибором)

	
	4. Інформаційні, телекомунікаційні системи, обладнання та прилади
	Фізика, математика (за вибором)

	
	5. Сільськогосподарська техніка, обладнання та технології
	Фізика, математика (за вибором)

	ІV. Обчислювальна техніка та програмування
	1. Комп’ютерні навчальні програми
	Математика

	
	2. Комп’ютерні мережі, бази та банки даних
	Математика

	
	3. Системне програмування та заходи інформа- ційної безпеки
	Математика

	
	4. Комп’ютерні програми для автоматизації наукових досліджень та розрахунків
	Математика

	
	5. Мультимедійні системи, комп’ютерна графіка, ігрові програми 
	Математика

	V. Філологія  та мистецтво-знавство

	1. Українська література 
	Українська мова та література

	
	2. Зарубіжна література 
	Українська мова та література, російська мова та література
(за вибором)

	
	3. Фольклористика 
	Українська мова та література

	
	4. Українська мова 
	Українська мова та література

	
	5. Мистецтвознавство 
	Українська мова та література, образотворче мистецтво (за вибором)

	
	6. Англійська мова та література 
	Англійська мова

	
	7. Німецька мова та література 
	Німецька мова

	
	8. Французька мова та література 
	Французька мова

	VI. Хіміко-біологічне 


	1.Загальна біологія та біологія людини 
	Біологія

	
	2. Психологія 
	Біологія, математика, хімія
 (за вибором)

	
	3. Хімія 
	Хімія

	
	4. Сільське господарство 
	Біологія, хімія (за вибором)

	
	5. Лісове господарство 
	Біологія, математика, хімія (за вибором)

	
	6. Медицина 
	Біологія, хімія, фізика (за вибором)

	
	7. Екологія 
	Біологія, хімія, фізика, математика
(за вибором)

	
	8. Ботаніка і зоологія
	Біологія


3. Учасники конкурсу-захисту
3.1 У конкурсі-захисті беруть участь учні 9-11 класів загальноосвітніх, вихованці, слухачі професійно-технічних, позашкільних навчальних закладів (відповідно до віку), які є членами територіальних відділень Малої академії наук України.

3.2. До участі в І-ому етапі допускаються члени територіальних відділень Малої академії наук України та наукових товариств учнів.

До участі у наступному етапі (ІІ-ому) допускаються переможці (як виняток – призери) попереднього етапу, кандидати та дійсні члени МАН (учасники ІІ етапу попередніх років).

На III-ому етапі конкурсу-захисту до участі у кожному науковому відділенні допускається по одній команді від Республіканського (Автономної Республіки Крим), обласних, Київського та Севастопольського міських територіальних відділень Малої академії наук України, наукових товариств учнів державних позашкільних навчальних закладів.

Кількісний склад команди повинен відповідати кількості секцій наукових відділень. Заміна представництва по секціях не допускається.

Будь-які винятки щодо участі у III-ому етапі конкурсу-захисту, не передбачені даними умовами, є неприпустимими.

3.3. У конкурсі-захисті може брати участь обдарована учнівська молодь з інших країн. 
3.4. Учасники конкурсу-захисту повинні дотримуватись програми та умов проведення конкурсу-захисту, норм і правил техніки безпеки, виконувати рішення  оргкомітету і журі, виявляти бережливість у використанні обладнання, приладів тощо. У разі порушення цих вимог спільним рішенням оргкомітету та журі вони можуть бути усунуті від конкурсу-захисту та дискваліфіковані.
4. Програма конкурсу-захисту
4.1. Програма роботи кожної секції передбачає: конкурс науково-дослідницьких робіт; виконання контрольних завдань з базових дисциплін; захист науково-дослідницьких робіт.
Максимальна сумарна оцінка за участь в усіх етапах програми конкурсу-захисту становить 100 балів.

4.2. Конкурс науково-дослідницьких робіт.
Попереднє оцінювання науково-дослідницьких робіт проводиться членами журі за такими критеріями:
- складність, науковість, повнота розкриття теми     – 9 балів;
- аргументованість висновків                                   – 3 бали;
- актуальність та елементи творчості                        – 6 балів;
- стиль, грамотність                                                  – 2 бали;
- якість оформлення                                                  – 2 бали. 

Максимальна кількість балів                                         – 22.
4.3. Виконання контрольних завдань із базових дисциплін.

 Контрольні завдання готуються заздалегідь і передбачають 9 завдань за трьома рівнями складності та виконуються протягом 3 годин:
1  рівень - 3 завдання – по 2 бали за кожне;
2  рівень - 3 завдання – по 4 бали за кожне;
3  рівень - 3 завдання – по 7 балів за кожне.

 Максимальна кількість балів – 39.
4.4. Захист науково-дослідницьких робіт.
Захист науково-дослідницьких робіт проходить у секціях. Питання присутності на захисті керівників делегації вирішується оргкомітетом та журі.
Для захисту надається до 10 хвилин. Оцінюється захист за такими критеріями:
- аргументація вибору теми та розкриття дослідження з урахуванням власного вкладу дослідника                                                                        – 14 балів;
- логічність, чіткість, лаконічність викладення
   матеріалу, використання наочних матеріалів             – 11 балів;
- повнота, вичерпність відповідей                                 – 8 балів;
- культура мовлення                                                     – 3 бали;
- активна кваліфікована участь у веденні дискусій        – 3 бали. 

Максимальна кількість балів                                             – 39.
4.5.  Результати оголошуються після завершення кожного етапу конкурсу. Попередня оцінка за конкурс науково-дослідницьких робіт може бути змінена членами журі після захисту робіт.
Всі одержані результати вважаються остаточними, якщо протягом однієї години після їх оголошення учасником конкурсу не буде подано офіційної апеляції у письмовій формі. Розгляд апеляції проводиться членами журі безпосередньо з учасником конкурсу, втручання керівників команд та інших сторонніх осіб заборонено.
5. Визначення переможців та нагородження учасників І-III-ого етапів конкурсу-захисту
5.1. Конкурс-захист носить особистий характер.
5.2. Переможці визначаються за сумою балів, одержаних на всіх етапах конкурсу-захисту.
Кількість перших, других, третіх місць може становити до 50 відсотків від загальної кількості учасників у секціях з орієнтовним розподілом їх у співвідношенні 1:2:3.
Перше місце не визначається, якщо учасник не набрав 85 балів.
Друге місце не визначається, якщо учасник не набрав 80 балів.
Третє місце не визначається, якщо учасник не набрав 75 балів. Залежно від рівня захисту науково-дослідницьких робіт, вказану мінімальну кількість балів для визначення призових місць може бути збільшено або, в окремих випадках, зменшено (ІІ етап).
При рівності залікових балів декількох учасників місця визначаються за результатами виконання контрольних завдань з базових дисциплін.
5.3. Переможці та призери І-III-ого етапів конкурсу-захисту нагороджуються дипломами       І, II, III-ого ступенів.
Окремі учасники за високий рівень науково-дослідницьких робіт за поданням журі можуть бути відзначені грамотами, призами організаторів.
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